

高等学校微积分教学系列丛书

微积分 典型问题分析

主编 于新凯 程俊明 闫广霞
副主编 李秀家 尹成立 刘丽娜

天津科学技术出版社

高等学校微积分教学系列丛书

微积分典型问题分析

主 编 于新凯 程俊明 闫广霞
副主编 李秀军 尹成立 刘丽娜
主 审 侯家玺



天津科学技术出版社

图书在版编目(CIP)数据

微积分典型问题分析/于新凯,程俊明,闫广霞主编. —天津:天津科学技术出版社,2005
(高等学校微积分教学系列丛书)

ISBN 7-5308-3717-6

I. 微... II. ①于...②程...③闫... III. 微积分—高等学校—教学参考资料 IV. O172

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2004)第 050044 号

责任编辑:吉 静

版式设计:雒桂芬

责任印制:张军利

天津科学技术出版社出版

出版人:胡振泰

天津市西康路 35 号 邮编 300051 电话(022)23332393(发行部) 23332390(市场部) 27217980(邮购部)

网址:www.tjkjcs.com.cn

新华书店经销

天津市海龙印刷有限公司印刷

开本 787×960 1/16 印张 19 字数 411 000

2005 年 8 月第 1 版第 2 次印刷

定价:25.00 元

前 言

微积分课程具有高度的抽象性、严密的逻辑性以及广泛的应用性。学好该课程对后续课程的学习是至关重要的,同时对提高学生的综合素质及今后的发展都有深远的影响。

要学好微积分课程,除了加强基本知识的学习外,离不开例题和习题。因为微积分的基本原理和基本方法必须在反复的演练及总结中才能逐步加深理解直至完全掌握,从而进一步提高分析问题和解决问题的能力。另一方面,伴随着社会和科学的发展,人们越来越重视该课程在培养科学的思维方式等方面的作用。基于以上考虑,我们根据长期的教学实践,参照全国工科数学教学指导委员会的指导意见和现行教学大纲,参考了大量的相关资料,编写了《微积分典型问题分析》。

本书与同济大学的面向 21 世纪课程教材——《微积分》相配合,共安排 23 讲。每讲含主要内容、教学要求、思考问题、典型题分析、练习题及练习题解答等六部分。“主要内容”是各讲涉及的相关内容;“教学要求”的主要依据是全国工科数学教学指导委员会的指导意见和现行教学大纲;“思考问题”是与各讲内容相关的典型疑难问题,理解这些问题有助于加强对基本知识的掌握和理解;“典型题分析”精选了具有代表性的题目,通过剖析、解答,归纳解题思路与技巧,培养学生分析问题和解决问题的能力;“练习题”的选取既注重培养学生的基本解题技巧,又注意培养综合运用能力。

本书具有相对独立性,除可作为微积分初学者的指导参考书外,还可以作为自学者及报考工科硕士研究生的复习参考书。

参加本书编写工作的有:闫广霞(第一章、第二章第一、二讲),李秀军(第二章第三、四讲),卢玉文(第三章第一、二讲),刘淑平(第三章第三讲、第九章第一讲),金少华(第四章),王艳(第五章),方耀(第六章),于新凯(第七章),王志京(第八章第一、二讲),刘丽娜(第八章第三讲),程俊明(第九章第二、三讲)。编写工作由于新凯主持、统稿,程

俊明、闫广霞、李秀军、尹成立、刘丽娜参与了统稿工作，侯家玺教授担任主审。

在编写过程中，米洪海同志为本书的出版从策划到定稿做了大量的工作；周进、潘晓春、李翠环、谭春晓、马俊霞等同志为本书提供了部分习题并提出了许多有益的建议。本书的出版还得到了河北工业大学理学院院长刘国欣教授、教务处处长闫殿然教授、丁会利教授的大力支持；天津科学技术出版社的吉静等同志也为本书的出版付出大量心血，在此一并表示感谢。

书中难免有不妥与疏漏之处，恳请读者批评指正。

编著者

2004年6月

目 录

第一章 极限与连续	(1)
第一讲 函数、极限及其运算	(1)
第二讲 极限存在准则,函数的连续性	(11)
第二章 一元函数微分学	(22)
第一讲 导数的概念与求导法则	(22)
第二讲 高阶导数,隐函数、参数方程确定的函数的导数及微分	(33)
第三讲 中值定理与洛必达法则	(43)
第四讲 导数的应用	(57)
第三章 一元函数积分学	(68)
第一讲 不定积分	(68)
第二讲 定积分	(78)
第三讲 定积分应用,反常积分	(92)
第四章 微分方程	(105)
第一讲 一阶微分方程	(105)
第二讲 高阶微分方程,常系数线性微分方程	(123)
第五章 向量代数与空间解析几何	(143)
第一讲 向量代数	(143)
第二讲 平面与直线,曲面与曲线	(151)
第六章 多元函数微分学	(165)
第一讲 多元函数微分学的基本理论	(165)
第二讲 多元函数微分学的应用	(183)

第七章 重积分	(202)
第一讲 重积分的概念及二重积分的计算.....	(202)
第二讲 三重积分的计算及重积分的应用.....	(211)
第八章 曲线积分与曲面积分	(223)
第一讲 数量值函数的曲线积分与曲面积分.....	(223)
第二讲 向量值函数在定向曲线上的积分及格林公式.....	(233)
第三讲 向量值函数在定向曲面上的积分,高斯公式及斯托克斯 公式.....	(243)
第九章 无穷级数	(256)
第一讲 常数项级数.....	(256)
第二讲 幂级数.....	(267)
第三讲 傅里叶级数.....	(281)
参考文献	(296)

第一章 极限与连续

第一讲 函数、极限及其运算

一、主要内容

映射、函数的基本概念,数列、函数极限的定义和性质,无穷小与无穷大,极限的运算法则.

二、教学要求

1. 函数.

(1) 理解函数概念,熟悉函数符号 $f(x)$ 的意义和用法.

(2) 正确表述函数的有界性、单调性、奇偶性、周期性.

(3) 了解反函数、复合函数的概念.

(4) 掌握基本初等函数的性质和图形.

(5) 熟悉分段函数.

2. 了解极限的“ $\epsilon-N$ ”、“ $\epsilon-\delta$ ”定义,并能按定义证明简单的数列或函数极限.

3. 了解函数极限与数列极限的性质,并会运用收敛数列的归并性或函数极限的归并性判定数列或函数极限是否存在.

4. 理解无穷小、无穷大的概念,掌握无穷小的性质.

5. 掌握极限的运算法则.

三、思考问题

1. 在数列中去掉、添上或改变有限项,会不会改变数列的收敛性?

答 不会.

证 我们只需证明“在数列的前面部分去掉、添上或改变有限项,不会改变数列的收敛性”. 因为其他情形(即在数列中任意去掉、添上或改变有限项的情形)都可以看成在数列的前面部分先去掉有限项后,再添上有限项的结果.

设将数列

$$x_1, x_2, x_3, \dots, x_k, x_{k+1}, \dots, x_{k+m}, \dots \quad (1)$$

的前 k 项去掉,则得数列

$$x_{k+1}, \dots, x_{k+m}, \dots \quad (2)$$

式(2)实际上就是式(1)的一个子数列,因此,由式(1)收敛可推出式(2)也收敛.反之,若式(2)收敛于 a ,则对任意给定的 $\varepsilon > 0$,总存在自然数 M ,当 $m > M$ 时有 $|x_{k+m} - a| < \varepsilon$.

取 $N = k + M$,则在式(1)中,当 $n > N$ 时,

$$|x_n - a| < \varepsilon.$$

事实上,对 n ,一定存在自然数 m ,使 $n = k + m$,由于 $n > N$,即 $k + m > k + M$,从而 $m > M$,于是,有

$$|x_{k+m} - a| < \varepsilon.$$

即 $|x_n - a| < \varepsilon$.

故(1)也收敛于 a .

因此,我们得到式(1)与式(2)有相同的收敛性.

2. 怎样表述数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 无界?如何证明数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 无界?

答 数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 无界的表述是:对任意给定 $M > 0$,总存在 n_0 ,使

$$|x_{n_0}| > M.$$

证明数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 无界的常用方法是找出它的一个无穷大子列 $(x_{n_k})_{k=1}^{\infty}$.我们有下述定理:

定理 数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 无界的充分必要条件是存在无穷大子列.

证 条件的充分性是显然的,下面证明条件的必要性.

设数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 无界,则对任给 $M > 0$,存在正整数 n_0 使 $|x_{n_0}| > M$,取 $M_1 = 2$,有 n_1 ,使 $|x_{n_1}| > M_1$,取 $M_2 = 2^2$,因数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 去掉前 n_1 项后留下的数列仍然无界,故有 $n_2 > n_1$,使 $|x_{n_2}| > M_2$.

如此继续,即得子数列 $(x_{n_k})_{k=1}^{\infty}$,且有

$$|x_{n_k}| > M_k = 2^k \rightarrow +\infty \quad (k \rightarrow \infty),$$

即子数列 $(x_{n_k})_{k=1}^{\infty}$ 为无穷大.

例 证明数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty} = (n + (-1)^n n)_{n=1}^{\infty}$ 无界.

证 因 $x_{2k} = 4k$,而当 $k \rightarrow \infty$ 时, $x_{2k} \rightarrow \infty$,故 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 无界.

3. 下列条件是否分别为极限 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A$ 的充分必要条件?

(1) 任给 $\varepsilon > 0$,存在 $\delta > 0$,当 $0 < |x - x_0| < k\delta$ 时,有 $|f(x) - A| < l\varepsilon$ (其中 k, l 为任意确定的正数).

(2) 任给 $\varepsilon > 0$,存在 $\delta > 0$,当 $0 < |x - x_0| \leq \delta$ 时,有 $|f(x) - A| \leq \varepsilon$.

答 条件(1)和条件(2)分别是 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A$ 的充分必要条件,从而分别为

$\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A$ 的等价定义.这是因为

对条件(1), 若 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A$, 则任给 $\varepsilon > 0$, 对 $l\varepsilon > 0$, 存在 $\delta > 0$, 当 $0 < |x - x_0| < \delta$ 时, 有 $|f(x) - A| < l\varepsilon$. 取 $\delta_1 = \frac{1}{k}\delta$, 则当 $0 < |x - x_0| < k\delta_1$ 时, 有 $|f(x) - A| < l\varepsilon$, 从而条件(1) 成立.

反之, 若条件(1) 成立, 则任给 $\varepsilon > 0$, 对 $\frac{\varepsilon}{l} > 0$, 存在 $\delta > 0$, 当 $0 < |x - x_0| < k\delta$ 时, 有 $|f(x) - A| < l \cdot \frac{\varepsilon}{l}$. 取 $\delta_1 = k\delta$, 则当 $0 < |x - x_0| < \delta_1$ 时, 有 $|f(x) - A| < l \cdot \frac{\varepsilon}{l} = \varepsilon$, 于是 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A$.

对条件(2), 请读者自行证明.

4. 在函数极限的归并性中, 我们知道, 若 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A$, $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = x_0$, 且 $x_n \neq x_0$ ($n = 1, 2, \dots$), 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = A$.

若去掉条件 $x_n \neq x_0$, 结论是否仍成立?

答 不一定成立.

如设

$$f(x) = \begin{cases} \frac{x^2 - 1}{x - 1}, & x \neq 1 \\ 1, & x = 1 \end{cases}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 1}{x - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} (x + 1) = 2.$$

取 $x_n = 1$ ($n = 1, 2, \dots$), 则有 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 1$, 但

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} f(1) = f(1) = 1 \neq 2.$$

四、例题分析

例 1 设 $f(x+1) = \sin(x^2 + 2x) - 2x$, 求 $f(x-1)$.

解 为了求 $f(x-1)$, 先求 $f(x)$, 我们给出求 $f(x)$ 的两种方法.

方法一 $f(x+1) = \sin[(x+1)^2 - 1] - 2(x+1) + 2$,

所以, $f(x) = \sin(x^2 - 1) - 2x + 2$.

方法二 令 $x = t - 1$, 则

$$\begin{aligned} f(t) &= \sin[(t-1)^2 + 2(t-1)] - 2(t-1) \\ &= \sin(t^2 - 1) - 2t + 2. \end{aligned}$$

故 $f(x-1) = \sin[(x-1)^2 - 1] - 2(x-1) + 2$
 $= \sin(x^2 - 2x) - 2x + 4.$

例 2 设

$$\varphi(x) = \begin{cases} 1, & |x| \leq 1 \\ 0, & |x| > 1 \end{cases}, \psi(x) = \begin{cases} 2 - x^2, & |x| \leq 1 \\ 2, & |x| > 1 \end{cases},$$

求: (1) $\varphi[\varphi(x)]$;

(2) $\varphi[\psi(x)]$.

解 (1) 因为当 $x \in (-\infty, +\infty)$ 时, $0 \leq \varphi(x) \leq 1$.

从而 $|\varphi(x)| \leq 1$, 于是

$$\varphi[\varphi(x)] \equiv 1, x \in (-\infty, +\infty)$$

$$(2) \text{ 因为 } \varphi[\psi(x)] = \begin{cases} 1, & |\psi(x)| \leq 1 \\ 0, & |\psi(x)| > 1 \end{cases},$$

而 $|x| = 1$ 时, $\psi(x) = 1$, $|x| \neq 1$ 时, $1 < \psi(x) \leq 2$,

$$\text{故 } \varphi[\psi(x)] = \begin{cases} 1, & |x| = 1 \\ 0, & |x| \neq 1 \end{cases}, \text{ 其定义域是 } (-\infty, +\infty).$$

例 3 用定义证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n^2 + 1}{3n^2 + 4n} = \frac{2}{3}$.

证 因

$$\begin{aligned} \left| \frac{2n^2 + 1}{3n^2 + 4n} - \frac{2}{3} \right| &= \frac{8n - 3}{3(3n^2 + 4n)} < \frac{8n}{3(3n^2 + 4n)} \\ &= \frac{8}{3(3n + 4)} < \frac{8}{9n} < \frac{1}{n}. \end{aligned}$$

对 $\forall \epsilon > 0$, 欲使 $\left| \frac{2n^2 + 1}{3n^2 + 4n} - \frac{2}{3} \right| < \epsilon$, 只需 $\frac{1}{n} < \epsilon$ 即可. 取 $N = \left[\frac{1}{\epsilon} \right]$, 则对

$\forall \epsilon > 0$, 当 $n > N$ 时, 有 $\left| \frac{2n^2 + 1}{3n^2 + 4n} - \frac{2}{3} \right| < \epsilon$ 成立.

$$\text{故 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n^2 + 1}{3n^2 + 4n} = \frac{2}{3}.$$

例 4 已知数列 $(x_n)_{n=1}^{\infty}$ 和 $(y_n)_{n=1}^{\infty}$ 满足 $x_n \leq a \leq y_n$, 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} (y_n - x_n) = 0$, 证明: $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \lim_{n \rightarrow \infty} y_n = a$.

证 对 $\forall \epsilon > 0$, 因 $\lim_{n \rightarrow \infty} (y_n - x_n) = 0$, 则 $\exists$ 正整数 N , 当 $n > N$ 时, 有 $|y_n - x_n| < \epsilon$. 由于

$$|x_n - a| = a - x_n \leq y_n - x_n = |y_n - x_n|$$

$$|y_n - a| = y_n - a \leq y_n - x_n = |y_n - x_n|$$

进而, 当 $n > N$ 时, 有 $|x_n - a| < \epsilon$, $|y_n - a| < \epsilon$. 故 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$, $\lim_{n \rightarrow \infty} y_n = a$.

例 5 用极限的“ ϵ - δ ”定义证明 $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^3 - 2x^2}{x^2 - 4} = 1$.

证 由定义, 只要证明对 $\forall \epsilon > 0$, $\exists \delta > 0$, 当 $0 < |x - 2| < \delta$ 时, 不等式

$$\left| \frac{x^3 - 2x^2}{x^2 - 4} - 1 \right| = \left| \frac{x^2}{x + 2} - 1 \right| = \left| \frac{(x - 2)(x + 1)}{x + 2} \right| < \epsilon$$

成立, 因研究的是 $x \rightarrow 2$ 时函数的极限, 我们不妨限定在 $x = 2$ 的去心邻域 $\dot{U}(2)$,

1) 内考虑, 即 $0 < |x - 2| < 1$, 在此条件下

$$|x + 1| = |(x - 2) + 3| \leq |x - 2| + 3 < 4$$

$$|x + 2| = |(x - 2) + 4| \geq 4 - |x - 2| > 3$$

因而, 当 $0 < |x - 2| < 1$ 时, 有

$$\left| \frac{(x - 2)(x + 1)}{x + 2} \right| < \frac{4}{3} |x - 2|.$$

要使 $\left| \frac{x^3 - 2x^2}{x^2 - 4} - 1 \right| < \epsilon$, 只要 $\frac{4}{3} |x - 2| < \epsilon$, 即 $|x - 2| < \frac{3}{4} \epsilon$, 取 $\delta = \min \left\{ 1, \frac{3}{4} \epsilon \right\}$, 则当 $0 < |x - 2| < \delta$ 时, 有 $\left| \frac{x^3 - 2x^2}{x^2 - 4} - 1 \right| < \epsilon$ 成立.

$$\text{故 } \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^3 - 2x^2}{x^2 - 4} = 1.$$

例 6 证明 $f(x) = x \cos x$, 当 $x \rightarrow +\infty$ 时, 既无极限, 也非无穷大.

证 取 $x_n = 2n\pi$, 当 $n \rightarrow +\infty$ 时, $x_n \rightarrow +\infty$, 而 $f(x_n) \rightarrow +\infty$, 又取 $x'_n = 2n\pi + \frac{\pi}{2}$, 当 $n \rightarrow +\infty$ 时, $x'_n \rightarrow +\infty$, 但 $f(x'_n) \rightarrow 0$. 因此, 当 $x \rightarrow +\infty$ 时, $f(x)$ 既无极限, 也非无穷大.

注 该方法基于如下结论:

$\lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = A$ (或 ∞) 的充分必要条件是对任意的 $x_n \rightarrow \infty$ ($n \rightarrow \infty$), 都有 $\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = A$ (或 ∞).

例 7 设 $(x_{p_k})_{k=1}^\infty, (x_{q_k})_{k=1}^\infty$ 是数列 $(x_n)_{n=1}^\infty$ 的两个子数列, 且满足:

$$(1) \{p_k\} \cup \{q_k\} = N^*;$$

$$(2) \lim_{k \rightarrow \infty} x_{p_k} = \lim_{k \rightarrow \infty} x_{q_k} = a.$$

证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$.

证 由 (2), 对 $\forall \epsilon > 0, \exists K_1 > 0$, 当 $k > K_1$ 时, 有 $|x_{p_k} - a| < \epsilon; \exists K_2 > 0$, 当 $k > K_2$ 时, 有 $|x_{q_k} - a| < \epsilon$.

取 $N = \max\{p_{K_1}, q_{K_2}\}$, 当 $n > N$ 时, 若 $n \in \{p_k\}$, 则有某个 $p_k = n > N \geq p_{K_1}$, 于是 $k > K_1$, 因此有 $|x_n - a| = |x_{p_k} - a| < \epsilon$.

若 $n \notin \{p_k\}$, 则 $n \in \{q_k\}$, 即有某个 $q_k = n > N \geq q_{K_2}$, 于是 $k > K_2$, 因此有 $|x_n - a| = |x_{q_k} - a| < \epsilon$.

故 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$.

注 在讨论有关数列极限的问题中, 通常取 $\{p_k\} = \{2k - 1 | k = 1, 2, \dots\}$, $\{q_k\} = \{2k | k = 1, 2, \dots\}$.

例 8 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} (n + 2)(\sqrt{n^2 + 1} - n)$.

$$\text{解 原式} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+2}{\sqrt{n^2+1}+n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1+\frac{2}{n}}{\sqrt{1+\frac{1}{n^2}}+1} = \frac{1}{2}.$$

$$\text{例 9 求} \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{2^2-1} + \frac{1}{3^2-1} + \cdots + \frac{1}{n^2-1} \right).$$

$$\begin{aligned} \text{解 原式} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2} \left[\left(\frac{1}{2-1} - \frac{1}{2+1} \right) + \left(\frac{1}{3-1} - \frac{1}{3+1} \right) + \cdots \right. \\ &\quad \left. + \left(\frac{1}{n-1} - \frac{1}{n+1} \right) \right] \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2} \left(\frac{3}{2} - \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right) = \frac{3}{4}. \end{aligned}$$

$$\text{例 10 设 } x_n = 1 + \frac{1}{1+2} + \frac{1}{1+2+3} + \cdots + \frac{1}{1+2+\cdots+n}, \text{ 求 } \lim_{n \rightarrow \infty} x_n.$$

$$\text{解 因为 } 1+2+\cdots+n = \frac{n(n+1)}{2}, \text{ 所以,}$$

$$\frac{1}{1+2+\cdots+n} = \frac{2}{n(n+1)} = 2\left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}\right). \text{ 因此,}$$

$$x_n = 1 + 2\left(\frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \frac{1}{3} - \frac{1}{4} + \cdots + \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}\right) = 2 - \frac{2}{n+1}.$$

故

$$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 2.$$

$$\text{例 11 若 } |x| < 1, \text{ 求 } \lim_{n \rightarrow \infty} (1+x)(1+x^2)(1+x^4)\cdots(1+x^{2^n}).$$

$$\begin{aligned} \text{解 原式} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(1-x)(1+x)(1+x^2)(1+x^4)\cdots(1+x^{2^n})}{1-x} \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1-x^{2^{n+1}}}{1-x} = \frac{1}{1-x}. \end{aligned}$$

$$\text{例 12 求 } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln(2+x^4)}{\ln(1+x^5)}.$$

$$\begin{aligned} \text{解 原式} &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln x^4 \left(\frac{2}{x^4} + 1 \right)}{\ln x^5 \left(\frac{1}{x^5} + 1 \right)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{4 \ln x + \ln \left(\frac{2}{x^4} + 1 \right)}{5 \ln x + \ln \left(\frac{1}{x^5} + 1 \right)} \\ &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{4 + (\ln x)^{-1} \ln \left(\frac{2}{x^4} + 1 \right)}{5 + (\ln x)^{-1} \ln \left(\frac{1}{x^5} + 1 \right)} = \frac{4}{5}. \end{aligned}$$

注 该题的下述做法是错误的:

$$\text{原式} = \frac{\lim_{x \rightarrow +\infty} \ln(2+x^4)}{\lim_{x \rightarrow +\infty} \ln(1+x^5)} = \frac{+\infty}{+\infty} = 1.$$

例 13 讨论 $\lim_{x \rightarrow +\infty} (\sin \sqrt{x+1} - \sin \sqrt{x})$.

分析 $\lim_{x \rightarrow +\infty} \sin \sqrt{x+1}$ 与 $\lim_{x \rightarrow +\infty} \sin \sqrt{x}$ 都不存在, 不能断定原极限也不存在, 也不能运用极限的运算法则, 可考虑用其他适用的法则. (为什么?)

$$\begin{aligned} \text{解 原式} &= \lim_{x \rightarrow +\infty} 2 \cos \frac{\sqrt{x+1} + \sqrt{x}}{2} \sin \frac{\sqrt{x+1} - \sqrt{x}}{2} \\ &= 2 \lim_{x \rightarrow +\infty} \cos \frac{\sqrt{x+1} + \sqrt{x}}{2} \sin \frac{1}{2(\sqrt{x+1} + \sqrt{x})}. \end{aligned}$$

$$\text{因 } \left| \cos \frac{\sqrt{x+1} + \sqrt{x}}{2} \right| \leq 1, \lim_{x \rightarrow +\infty} \sin \frac{1}{2(\sqrt{x+1} + \sqrt{x})} = 0.$$

所以, 由有界函数与无穷小之积为无穷小, 得原式 = 0.

例 14 求下列极限:

$$(1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1+x)^5 - (1+5x)}{2x^2 - 3x^5}; \quad (2) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(4x+1)^{10}(3x-1)^{20}}{(4x-3)^{30}}.$$

$$\begin{aligned} \text{解 (1) 原式} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^5 + 5x^4 + 10x^3 + 10x^2}{2x^2 - 3x^5} \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^3 + 5x^2 + 10x + 10}{2 - 3x^3} = 5. \end{aligned}$$

$$(2) \text{原式} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(4 + \frac{1}{x})^{10} (3 - \frac{1}{x})^{20}}{(4 - \frac{3}{x})^{30}} = \frac{4^{10} \times 3^{20}}{4^{30}} = \left(\frac{3}{4}\right)^{20}.$$

例 15 讨论 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}}$.

分析 注意到 $\lim_{x \rightarrow -\infty} e^x = 0$, $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^x = +\infty$.

因此, 要分别讨论 $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}}$ 和 $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}}$.

$$\text{解 因 } \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^{2x} - 1}{e^{2x} + 1} = -1.$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1 - e^{-2x}}{1 + e^{-2x}} = 1.$$

所以 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}}$ 不存在.

例 16 求极限 $\lim_{x \rightarrow 0} \left[\frac{2 + e^{\frac{1}{x}}}{1 + e^{\frac{2}{x}}} + \frac{x}{|x|} \right]$.

解 因为 $\lim_{x \rightarrow -0} \frac{2 + e^{\frac{1}{x}}}{1 + e^{\frac{2}{x}}} = 2$, $\lim_{x \rightarrow -0} \frac{x}{|x|} = -1$, 所以

$$\lim_{x \rightarrow -0} \left[\frac{2 + e^{\frac{1}{x}}}{1 + e^{\frac{2}{x}}} + \frac{x}{|x|} \right] = 1.$$

又因为 $\lim_{x \rightarrow +0} \frac{2 + e^{\frac{1}{x}}}{1 + e^{\frac{2}{x}}} = \lim_{x \rightarrow +0} \frac{2e^{-\frac{2}{x}} + e^{-\frac{1}{x}}}{e^{-\frac{2}{x}} + 1} = 0, \lim_{x \rightarrow +0} \frac{x}{|x|} = 1$. 所以

$$\lim_{x \rightarrow +0} \left[\frac{2 + e^{\frac{1}{x}}}{1 + e^{\frac{2}{x}}} + \frac{x}{|x|} \right] = 1.$$

即原式 = 1.

例 17 设 $\lim_{x \rightarrow +\infty} [\sqrt[3]{1 + 2x^2 + x^3} - ax - b] = 0$, 求 a 与 b 的值.

解 原极限 = $\lim_{x \rightarrow +\infty} x \left[\sqrt[3]{1 + \frac{2}{x} + \frac{1}{x^3}} - a - \frac{b}{x} \right] = 0$.

于是 $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\sqrt[3]{1 + \frac{2}{x} + \frac{1}{x^3}} - a - \frac{b}{x} \right] = 0$.

由此得 $a = 1$. 于是 $\lim_{x \rightarrow +\infty} [\sqrt[3]{1 + 2x^2 + x^3} - x - b] = 0$.

所以 $b = \lim_{x \rightarrow +\infty} [\sqrt[3]{1 + 2x^2 + x^3} - x]$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1 + 2x^2}{\sqrt[3]{(1 + 2x^2 + x^3)^2} + x \sqrt[3]{1 + 2x^2 + x^3} + x^2} = \frac{2}{3}.$$

注 若 $\lim_{x \rightarrow +\infty} [f(x) - ax - b] = 0$ 或 $\lim_{x \rightarrow -\infty} [f(x) - ax - b] = 0$, 则称直线 $y = ax + b$ 为函数 $f(x)$ 图形的一条斜渐近线. 可用解本题的方法求函数图形的斜渐近线.

五、练习题

1. 设 $f(x)$ 单调减, $f(x) < g(x)$ 且 $f(x)$ 与 $g(x)$ 可以相互复合及自己复合, 证明 $f[g(x)] < g[f(x)]$.

2. 设对任何 $x \in (-\infty, +\infty)$, 存在常数 $C \neq 0$, 使 $f(x + C) = -f(x)$, 试讨论 $f(x)$ 的周期性.

3. 用“ $\epsilon-N$ ”定义证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 - 6n}{3 + 2n} = -3$.

4. 用“ $\epsilon-X$ ”定义证明 $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x}}{x + 2} \sin^2 x = 0$.

5. 设 $x_n = \frac{1}{2n+1} [n(-1)^{\frac{n(n-1)}{2}} + 2]$, 讨论 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$.

6. 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} [\sqrt{n^2 + 4n + 5} - (n - 1)]$.

7. 求 $\lim_{x \rightarrow \infty} [\ln(3x^2 + 1) - \ln(x^2 + 3)]$.

8. 设 $x_1 = 1, x_{n+1} = \sqrt{2x_n} (n = 1, 2, \dots)$, 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$.

9. 设 $f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2x^4 + x^3}{e^{nx} + x^2}$, 求 $\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$.

10. 设 $f(x) = \frac{1}{x} - \left[\frac{1}{x} \right]$, 求 $f(x)$ 在 $x_0 = \frac{1}{n} (n \in \mathbf{N}, n > 1)$ 点的左、右极限, 并说明 $\lim_{x \rightarrow \frac{1}{n}} f(x)$ 是否存在.

11. 设 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A \neq 0, \lim_{x \rightarrow x_0} g(x)$ 不存在.

(1) 证明 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x)g(x)$ 不存在;

(2) 若 $A = 0$, 结论怎样?

12. 试确定常数 a 和 b 使下式成立:

$$\lim_{x \rightarrow \infty} (\sqrt[3]{1-x^6} - ax^2 - b) = 0.$$

六、练习题解答

1. 证 因 $f(x)$ 单调减, $f(x) < g(x)$, 所以 $f[g(x)] < f[f(x)]$.

又由 $f(x) < g(x)$ 知 $f[f(x)] < g[f(x)]$, 故 $f[g(x)] < g[f(x)]$.

2. 解 由题设, 对 $\forall x \in (-\infty, +\infty)$, 有

$$f(x+2C) = f[(x+C)+C] = -f(x+C) = f(x).$$

故 $f(x)$ 是周期为 $2C$ 的周期函数.

$$3. \text{ 证 } \left| \frac{1-6n}{3+2n} + 3 \right| = \left| \frac{10}{3+2n} \right| < \frac{5}{n}.$$

对 $\forall \varepsilon > 0$, 取 $N = \left[\frac{5}{\varepsilon} \right]$, 当 $n > N$ 时, 有 $\left| \frac{1-6n}{3+2n} + 3 \right| < \varepsilon$ 成立.

$$\text{故 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1-6n}{3+2n} = -3.$$

4. 证 因讨论 $x \rightarrow +\infty$ 的情形, 所以我们限定 $x > 0$.

$$\left| \frac{\sqrt{x}}{x+2} \sin^2 x \right| \leq \frac{\sqrt{x}}{x+2} = \frac{1}{\sqrt{x} + \frac{2}{\sqrt{x}}} < \frac{1}{\sqrt{x}}.$$

对 $\forall \varepsilon > 0$, 取 $X = \frac{1}{\varepsilon^2}$, 则当 $x > X$ 时, $\frac{1}{\sqrt{x}} < \varepsilon$. 从而有 $\left| \frac{\sqrt{x}}{x+2} \sin^2 x \right| < \varepsilon$ 成立.

$$\text{故 } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x}}{x+2} \sin^2 x = 0.$$

5. 解 当 $n = 4k$ 时, $\frac{n(n-1)}{2} = 2k(4k-1)$ 为偶数. 则

$$\lim_{k \rightarrow \infty} x_{4k} = \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{4k+2}{8k+1} = \frac{1}{2}.$$

当 $n = 4k+2$ 时, $\frac{n(n-1)}{2} = (2k+1)(4k+1)$ 为奇数. 则

$$\lim_{k \rightarrow \infty} x_{4k+2} = \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{-4k}{8k+5} = -\frac{1}{2}.$$

由于子数列 $(x_{4k})_{k=1}^{\infty}, (x_{4k+2})_{k=1}^{\infty}$ 有不同的极限, 故 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$ 没有极限.

$$6. \text{ 解 } \text{原式} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2 + 4n + 5 - (n-1)^2}{\sqrt{n^2 + 4n + 5} + (n-1)} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{6n+4}{\sqrt{n^2 + 4n + 5} + (n-1)}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{6 + \frac{4}{n}}{\sqrt{1 + \frac{4}{n} + \frac{5}{n^2} + (1 - \frac{1}{n})}} = 3.$$

$$7. \text{解} \quad \text{原式} = \lim_{x \rightarrow \infty} \ln \frac{3x^2 + 1}{x^2 + 3} = \lim_{x \rightarrow \infty} \ln \frac{3 + \frac{1}{x^2}}{1 + \frac{3}{x^2}} = \ln 3.$$

$$8. \text{解} \quad x_{n+1} = 2^{\frac{1}{2}} \cdot x_n^{\frac{1}{2}} = 2^{\frac{1}{2}} \cdot 2^{\frac{1}{4}} \cdot x_{n-1}^{\frac{1}{2}} = 2^{\frac{1}{2}} \cdot 2^{\frac{1}{4}} \cdots 2^{\frac{1}{2^n}}.$$

$$\text{故} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \lim_{n \rightarrow \infty} x_{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} 2^{(\frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \cdots + \frac{1}{2^n})} = \lim_{n \rightarrow \infty} 2^{(1 - \frac{1}{2^n})} = 2.$$

$$9. \text{解} \quad \text{当 } x < 0 \text{ 时, } f(x) = 2x^2 + x;$$

$$\text{当 } x = 0 \text{ 时, } f(x) = 0;$$

$$\text{当 } x > 0 \text{ 时, } f(x) = 0.$$

$$\text{即} \quad f(x) = \begin{cases} 2x^2 + x, & x < 0 \\ 0, & x \geq 0 \end{cases}.$$

$$\text{由于} \quad \lim_{x \rightarrow -0} f(x) = \lim_{x \rightarrow -0} (2x^2 + x) = 0, \quad \lim_{x \rightarrow +0} f(x) = 0.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = 0.$$

$$10. \text{解} \quad \text{由于讨论 } x_0 = \frac{1}{n} \text{ 处的左、右极限, 故只考虑 } x_0 \text{ 附近的 } f(x).$$

$$f(x) = \begin{cases} \frac{1}{x} - n, & \frac{1}{n+1} < x \leq \frac{1}{n} \\ \frac{1}{x} - (n-1), & \frac{1}{n} < x \leq \frac{1}{n-1} \end{cases}$$

$$\text{所以} \quad \lim_{x \rightarrow \frac{1}{n}-0} f(x) = \lim_{x \rightarrow \frac{1}{n}-0} (\frac{1}{x} - n) = n - n = 0.$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{1}{n}+0} f(x) = \lim_{x \rightarrow \frac{1}{n}+0} \left[\frac{1}{x} - (n-1) \right] = n - (n-1) = 1.$$

$$\text{故} \quad \lim_{x \rightarrow \frac{1}{n}} f(x) \text{ 不存在.}$$

$$11. \text{证} \quad (1) \text{ (反证) 假设 } \lim_{x \rightarrow x_0} f(x)g(x) \text{ 存在, 则由极限的四则运算法则, 有}$$

$$\lim_{x \rightarrow x_0} g(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)g(x)}{f(x)}$$

存在, 与已知矛盾. 故 $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x)g(x)$ 不存在.

$$(2) \text{ 若 } \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = 0, \lim_{x \rightarrow x_0} g(x) \text{ 不存在, 则 } \lim_{x \rightarrow x_0} f(x)g(x) \text{ 可能存在, 也可能不存在.}$$

$$\text{如 } \lim_{x \rightarrow 0} x = 0, \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x} \text{ 不存在, 但 } \lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \frac{1}{x} = 1 \text{ 存在.}$$

$$\text{又 } \lim_{x \rightarrow 0} x = 0, \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x^2} \text{ 不存在, 而 } \lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \frac{1}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x} \text{ 不存在.}$$

$$12. \text{解} \quad \text{因为} \quad \sqrt[3]{1-x^6} - ax^2 - b = x^2(\sqrt[3]{x^{-6}} - 1 - a - bx^{-2}),$$

$$\text{而} \quad \lim_{x \rightarrow \infty} (\sqrt[3]{1-x^6} - ax^2 - b) = 0, \lim_{x \rightarrow \infty} x^2 = \infty.$$